Wie bestimme ich eine Verbalform? — Tipps und Tricks.

1. Aufbau einer griechischen Verbalform

* Sieht man von den ,,unregelméfigen™ Verben mit starker Tempusbildung oder sonstigen Be-

sonderheiten ab, liegt dem Gros der griechischen Verben ein und derselbe ,Bauplan‘ zugrunde.

Hat man diesen verinnerlicht, so ldsst sich eine gegebene Verbalform leicht bestimmen, indem

man — von hinten, mit der Endung beginnend — analytisch vorgeht [Klammer = kann fehlen]:

(Augment) + Verbalstamm

Tempuszeichen

—§4 —§3

©?  (Moduszeichen) + Personalendung

[Konj. / Opt.]

" An dieser Fuge ist mit diversen ,Angleichungen‘ zu rechnen (z. B. - + 6- > y); hierzu § 4.
? Im Konjunktiv kommt es bisweilen zu Kontraktionen (z. B. 0c + o > 0@®).

* Beispiele:
(Augm.) +

TOLOEVOUEV:
EnadeveaTO: g -
TodeVoETOL:

Enatdeving: g -
ondevdeiny:

TodeVoOLpLL:

TodeLOMdot:

2. Die Endungen

Verbal-
stamm

ToLdED
TodED
ToLdED
ToLdED
ToLdEL
ToLdED
ToLdEL

© Tempus-
zeichen

- oo
- og
- on
- O¢
- oo

©

(Modus-
zeichen)

+ Personal-
endung
pev > 1.
T0 >3,
TolL >3,
S >2
- v >1
- > 1.
- ol >3,

Pl. Indik. Prds. Akt.

Sg. Indik. Aor. Med.

Sg. Indik. Fut. Med.

. Sg. Indik. Aor. Pass.
. Sg. Opt. Aort. Pass.

Sg. Opt. Aor. Akt.
PI. Konj. Aor. Pass.

* Sie weisen (fast) immer eine Form als Verbalform aus und geben u. a. Aufschluss iiber Person

und Numerus.

* Liste der priméren und sekundéren Personalendungen als ,Zauberformel® auswendig lernen!

* Aktiv: primdre Endungen -
sekundédre Endungen Y

* Medium:  primére Endungen -pon
sekundire Endungen -unv

-1 -€l -uev
o -uev

-col  -Tol -ueba

G-

-60  -T0 -ueba

-t ol
-te -V
-ofe  -vtan
-obe  -vto

Merke: Der Aorist Passiv hat immer aktive Endungen.
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3. Die Tempuszeichen

Aktiv Medium Passiv
Prisens -g/o- -g/o-
Futur -o¢g/o- -o¢g/o- -Onoe/o-
Aorist -60- -60- -0n(0¢)-
Perfekt “Ka- T
+ Reduplikation Reduplikation

Merke: Die Reduplikation erscheint in allen Formen des Perfekts (also auch im
Infinitiv und Partizip)!

4. Die Kenntnis der Konsonantenreihen ist sehr hilfreich ...

Artikulationsart > Verschlusslaute (,Mutae®) Nasal
Artikulationsstelle stimmhaft  stimmlos behaucht +o + %]
v (im Prés.)
Labiale (Lippenlaute) B T 0] 1 T 1)
Dentale (Zahnlaute) ) T 0 c ¢ v
Gutturale (Gaumenlaute) Y K Y & T (y)1
"Vor vy, «, x nasaliert gesprochen [= ng]: &yyehog (~ Engel); dyxvpa (Anker).

* Beim Zusammentreffen von zwei Verschlusslauten gilt: beide miissen die gleiche Artikulationsart
aufweisen, dabei gleicht sich der erste Laut in der Artikulationsart dem zweiten an (Assimilation);
z. B. *ypap-10G > ypoantog (geschrieben).

» Erst dadurch kdnnen zusammengehorende Formen als solche erkannt und auf das entsprechende
Prasens (= Worterbuchform) zuriickgefiihrt werden:

¢ Labialstimme (auf B, w, ¢):

T Beispiele:
B ] * Ypayo, Eypaya, Eyplenv, YéypapuoL,
,Stammauslaut*' moglicher yYé€ypamTal — YpaQ®
im Présens T ,Stammauslaut* * KPOYO, EKpuya, EKpOQON Y, KEKpLPUAL,
¢ [ inden iibrigen KEKPLATAL — KPOTT®O
Y Tempora * iy, Etprya, TETpLea, ETpifny,
T TETPLLLAL, TETPITTOL — TPIP®

1 ,Stammauslaut® im Priasens = Buchstabe vor dem - der Worterbuchform; ,Stammauslaut® in den iibrigen Tempora
= was an dessen Stelle tritt im Futur, Aorist und Perfekt (tpén-o: Tpéy-0, ETpée-Onv ...).
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